陆如燕 E-mail:fzbfzsy@126.com

# 为"艾"专管 他们一直在努力

# 艾滋病监区成立两周年 500 余名服刑人员走向新生

□法治报记者 陈颖婷

上海市新收犯监狱艾滋病监区可能是上海最神秘的监区,因为这里关押着上百名的艾滋病服刑人员。当"病人"与"犯人"身份叠加时, 通往新生的道路似乎愈加艰难。新收犯监狱自 2005 年开始集中收押艾滋病服刑人员, 2016 年 7 月艾滋病罪犯专管监区成立, 监狱先后帮助 500 余名艾滋病服刑人员走向了新生。在艾滋病专管监区成立二周年之际,记者走进了大墙之内,了解拯救这些堕落灵魂背后的故事。



服药的斗争:

## 提高服药率 从 54%到 92%

生病吃药,这一常识在艾滋病专管 监区却曾经是一道不小的难题。

"滚,你们都滚!再过来我把你们 全部杀了!"刚刚进入监狱的杨明似乎

杨明出生在浙江的偏远农村, 从小 家境贫寒。成年后的他做了上门女婿。 婚后他又撞见了妻子出轨的事实。

受到刺激后,他搭上一辆长途汽车 来到外地。此后他便与当地的闲散人员 混到一起,盗窃、吸毒,糜烂的生活让 杨明感染上了艾滋病。

生活的窘境让杨明多次自杀,但都 无果。而此次入狱也是因为与他人发生 争执后将人打死。杨明此举的目的就是 希望法院能将自己判处死刑立即执行, 了却自己的生命。入狱后他不愿服药, 也不愿与人交流,而他的身体状况也每

为了治疗杨明的病, 医务所购置了 特殊的医疗器材并制定了治疗时可能发 生的应急方案。同时,监狱方也请来杨 明的父母,看到两鬓苍白的父母,为自 己四处奔走的民警, 杨明终于燃起对生 的向往。治疗时杨明身体出现明显抵抗 力下降, 监狱方就餐时改进流食, 每天 增加一个鸡蛋。监区购买了各种营养品 以保证杨明身体的恢复。经过半年的治

记者了解到,艾滋病患者服药是-项要求极高的事情, 在时间上要固定, 每一次服药上下不能相差半小时,服药 后每月要对服药效果检测, 每季要对免 疫力检测,每年要对病毒载量检测,专 家要对服药效果评估。

同时, 抗艾药物有一定副作用, 有 些患者服用后会出现呕吐、多梦、PT 升高等症状。加之艾滋病服刑人员文化 水平普遍较低,对抗病毒治疗的认识不 足、认识模糊,导致服药的积极性不 高。还有的服刑人员则为了逃避法律的 制裁,故意不吃药等。

对此, 监区理念先行, 从入监起即 灌输他们服药治疗的重要性,使艾滋病 服刑人员充分认识到放弃药物治疗就是 放弃生命的权利,不服药就是对服刑的 一种消极态度。

同时为了转变服刑人员对服药的观 念问题,监区制定拍摄三部艾滋病服药 教育短片:艾滋病罪犯同伴感悟片;民 警对艾滋病服药申请程序片; 艾滋病专 家对抗病毒治疗讲座片。三部教育片纳 人到新收教育的全过程,看了片子后有 86%的服刑人员加入抗病毒治疗。

艾滋病治疗专家还会定期来监狱开 设专场门诊,定期对已服药对象进行服 药安全效果的评估,对评估中有问题的 病患,及时调整服药方案,并进行跟踪 治疗,检测,直到病情稳定为止。

这一系列的措施, 使得艾滋病服刑 人员抗病毒治疗服药从原先的 54%上升 到现在的 92%,无出现因服药不适中途 打退堂鼓的现象。

服药率上升的同时, 艾滋病服刑人 员的门诊率也在下降,2017年1月至 10 月门诊同比下降 50%。



专管监区举行的文化艺术矫治成果展



监区服刑人员进行内务操汇报展示

均由监区供图

#### 心灵对话:

#### 用艺术矫正拯救扭曲的心灵

科学的服药治疗挽救了艾滋病服刑人员生 理上的颓败,而对心灵的矫正才是将他们拯救 出罪恶深渊的关键一步。

王凯因贩卖毒品罪被判处死刑缓期两年执 行。和监区大多数罪犯不同的是王凯曾受过高 等教育,大学毕业的他对于艺术文化一直比较 青睐,对于油画、国画都有较深的研究。然而 工作后,他接触了毒品,毒品不但摧毁了他的 身体, 更让他感染了艾滋病毒。在一次次让父 母失望的同时,一次贩毒让王凯锒铛入狱险些 丢掉生命。入狱后, 王凯更是对自己的将来感 到迷茫,直到他与民警小赵见了面。

在从事监狱民警岗位之前, 小赵是一名平 面设计师。从看到王凯的画作开始, 小赵便用 毕加索的不同时期的代表画作风格评价了王凯 的画作。入监后不久王凯的画作笔触是热烈 的,构图如同卢西安.佛洛依德般狂放,犹如 毕加索的红色时期一般表达出的是这时期王凯 不甘、不平、抗拒的内心。

慢慢地王凯的画作色彩由前期的热烈变得 阻塞, 笔触粘连越来越多。这时期的他也是撕 毁画作最多的时候,同时也是王凯违规违纪最 多的时候, 动辄与监组其他服刑人员吵架, 拒 绝服从民警管理。小赵在这一时期经常找到王 凯聊天, 他知道王凯种种行为和撕毁画作不是 因为画得不好而是心里"过不去"了。王凯面 对自己的未来而产生的无助和恐惧,这一时期

就如同毕加索的蓝色时期一般, 无助、恐惧、 没有希望。

通过谈话聊天小赵发现无法通过语言的力 量教育王凯安心改造, 小赵便尝试用绘画来与 王凯对话。他通过网络找了许多正能量的画作 让王凯临摹, 明快的色彩, 简洁有力的笔触让 人深受感染,同时大部分的摹本都有很大的空 间景深感,缓解压力的同时让王凯拥有更为向 上拥抱美好的感受。

长期的"绘画矫治"渐渐显现了作用,王 凯情绪变得平和, 甚至配合监区的绘画矫治班 帮助其他罪犯绘画矫治。"最近监区推进的豆 画矫治, 你作为豆画班的组长, 要帮助他们更 快适应",小赵向王凯提出了要求。"没问题, 我有信心!"王凯变得自信了……

记者在采访中,看到一幅幅栩栩如生的折 纸品、钻石画、彩豆画、书法、素描、油画都 是出自艾滋病服刑人员之手, 其中无不流露出 他们对生命和自由的渴望、对美好生活的向 往。新收犯监狱监狱长汪卫东介绍,监狱已经 确立了"严格管理、特色教育、科学防治、人 文关怀"的核心理念,对艾滋病服刑人员开展 钻石画、折纸、书法等艺术矫治项目, 可以提 升他们对美的创造和鉴别能力,塑造正确的价 值观;体现和展示个人能力,树立起踏实改造 和追求新生活的信念;发挥文化改造的教化功 能,实现文化熏陶、修身养性。

回家之路:

### 这次释放真的 有了回家的感觉

服刑人员刑满释放回归社会会面临种种 困难,而对患有艾滋病的服刑人员而言, "回家之路"更为艰难。

今年5月是张猛出狱的日子,与别人对 自由生活的向往不同,随着出狱日子的临近, 张猛的情绪愈发低落。在监舍的情绪晴雨表 上,张猛在紫色一栏(表示焦虑)贴上了自己 的照片。民警见状立即找了张猛谈心。

原来张猛是一名无亲可投、无房可居、 无业可就、无社会机构对接的"四无"人 员。另据档案资料显示,张猛曾是监狱 2005 年集中关押以来的首例艾滋病服刑人 员,2014年因盗窃罪被法院判处有期徒刑 4 年,此前已有5次前科且均为盗窃罪,是典型 的"老官司",抗拒改造、不服管教情形时有发 生,本次服刑期间先后3次被严管。"我无家 可归,就让我在监狱打一份零工吧,我可以不 要工钱的。"张猛甚至向民警这样表态。

监狱方表示,不仅要确保服刑人员在狱 内的"小安全", 更要通过向社会输出不再 重新犯罪的"合格产品",最大程度地确保 服刑人员刑释回归后的社会大安全。根据张 猛的综合评估情况,他能否顺利回归成为考 验监狱执法能力和水平的棘手难题。为此, 监狱专门制定预案,以张猛顺利回归为目 标,加强内外联动,充分借助社会资源,实 施精准帮扶。经多次沟通,张猛家属明确不 予接纳后, 监狱指派专人多次前往张猛户籍 地司法局、社区矫正中心、司法所等部门,通 报张猛的狱内改造情况、家庭情况等,并就 张猛出狱后面临的居住、就业、经济来源等 困难进行具体协商;同时,将张猛疾病治疗情 况通报当地疾控部门,便于后续治疗的及时

经与当地安置部门积极争取, 张猛落实 了过渡期临时住房和工作岗位。就在出狱前 夕,民警在对张猛狱内账户进行梳理后,发 现账上只有120元,而新工作必须在工作满 两周后才能预支薪水。为此监区专门申请特 殊困难补助, 由监狱为张猛提供过渡期药品 和生活费补助金。

5月17日,是张猛刑满释放的日子 与前几次刑释相比,这次张猛的手上除了释 放证外, 更多了一张低保证。"这次释放真的 有了回家的感觉。"张猛感慨道,出狱时张猛 还带走了自己在狱内的一个茶杯,"我不想把 这辈(杯)子留在监狱了。"据了解,目前张猛 在新岗位上干得勤勤恳恳, 生活走上正轨。

监狱方表示,帮助艾滋病服刑人员回归 社会是一项艰巨而复杂的社会工程,需要举 整个社会之力,多措并举,实施综合治理。 张猛之所以能够顺利回归,得益于监狱各级 的积极努力和地方政府的大力支持,得益于 安置、疾控等部门的通力协作。艾滋病服刑 人员同样需要社会的温暖和关爱,带着"有 色眼镜"只能把他们推至再犯的边缘。社会 不抛弃、家人不丢弃、自己不放弃,对于他 们回归社会至为关键。同时, 艾滋病服刑人 员回归需要纳入法治化轨道运行。

专家表示要依法依规,积极争取相关政 策,建立罪犯刑释前的综合评估机制、与地 方政府部门的协调沟通机制、艾滋病等特殊 群体的帮困机制、服刑人员刑释后的跟踪机 制、地方部门对刑释人员表现的反馈机制 等,确保刑释衔接常态长效。

(文中服刑人员均系化名)